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Χωρίς Μνήμη: Εργασίες Δημόσιας Τέχνης 

 

 

 

Η σύγκλιση τέχνης και αρχιτεκτονικής 

βασίζεται τις τελευταίες δεκαετίες σε ένα 

κοινό ενδιαφέρον για τις «κοινωνικές 

χρήσεις της μορφής», στους χώρους 

συνύπαρξης και σύγκρουσης της σύγχρονης 

πόλης. H δημόσια τέχνη είναι η πιο σαφής 

έκφραση αυτής της σύγκλισης, συνορεύοντας 

με πεδία όπως οι αστικές σπουδές, η 

κοινωνική γεωγραφία και η πολιτική θεωρία.  

Το μάθημα εστιάζει στη δυνατότητα της 

δημόσιας τέχνης να ενεργοποιεί δυνατότητες 

δράσης σε σχέση με τη συλλογική και 

προσωπική μνήμη. Εισαγάγει στους 

σημερινούς προβληματισμούς για το 

σχεδιασμό και τις χρήσεις των αντι-

μνημείων στους τόπους εντεινόμενης βίας 

τόσο στον κοινωνικό ιστό όσο και στα γήινα 

οικοσυστήματα.  

 

Πώς οι σύγχρονες πρακτικές τέχνης και 

αρχιτεκτονικής στο δημόσιο χώρο προσκαλούν 

το κοινό να αναλάβει την εργασία της 

μνήμης, να πάρει ενεργά μέρος σε μια 

διαδικασία σκέψης/ διαλόγου/ αντιπαράθεσης 

για τις σημερινές προσβολές, για τις μη  

 

 

αναγνωρισμένες παραβιάσεις ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων; Πώς έχουν αλλάξει τα μέσα και 

οι πρακτικές σχεδιασμού των μνημείων, μετά 

την «έκρηξη της μνήμης» της δεκαετίας του 

'90, τις μαζικές προσφυγικές ροές και τις 

ανα-βιώσεις της εθνικής ταυτότητας; Γιατί 

αποτυγχάνει η λειτουργία  μνημόνευσης στα 

παραδοσιακά μνημεία; Γιατί τα ιστορικά 

είδη τέχνης, το πάθος, η παθητική θέαση, ο 

διδακτισμός είναι σήμερα ανεπαρκή εργαλεία 

για να κάνουμε ορατό το παρελθόν και να 

σκεφτούμε τη σχέση του με το παρόν και το 

μέλλον;  Ερωτήματα όπως τα παραπάνω θα 

συζητηθούν σε σχέση με τις βασικές 

θεωρητικές έννοιες και διαμάχες γύρω από 

το δημόσιο χώρο, τη δημόσια σφαίρα και τη 

δημόσια τέχνη. Θα διατρέξουμε τα 

σημαντικότερα έργα μνημόνευσης και 

παράλληλα θα εργαστούμε για το σχεδιασμό 

ενός αντι-μνημείου που αναφέρεται σε 

πρόσφατα τραυματικά συμβάντα. Τo μάθημα 

είναι σεμιναριακό -εργαστηριακό και 

βασίζεται στην ενεργή συμβολή όλων στη 

σειρά των συζητήσεων και στη διαδικασία 

της έρευνας.

 

Δευτέρα  11:30 – 14:00  

Καθηγητής Πάνος Κούρος 

 


